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EXTRAS 

din stenograma ședinței Senatului din 5 noiembrie 2025 

 

Doamna Valentina-Mariana Aldea: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Declarație politică. 

Titlul declarației: „De ce Bucureștiul nu valorifică fondurile europene pentru dezvoltarea locală?” 

Stimați colegi senatori, 

Ne aflăm în al 18-lea an de apartenență la Uniunea Europeană, iar Bucureștiul, capitala unei țări 

membre a UE, ar fi trebuit să fie astăzi un oraș modern, bine conectat, verde, digitalizat și funcțional. 

Totuși, realitatea de zi cu zi ne arată un oraș blocat, fragmentat administrativ și vizibil rămas în 

urmă față de alte capitale europene care au utilizat fondurile europene ca principal motor al modernizării 

urbane. Nu pentru că România nu ar fi avut acces la banii europeni și nici pentru că Bucureștiul nu ar fi 

fost eligibil, ci pentru că nu i-am accesat în ritmul necesar, nu i-am prioritizat corect și, de prea multe 

ori, instituțiile nu au lucrat împreună pentru a transforma finanțarea europeană în proiecte concrete 

pentru cetățeni. 

În ciclul financiar 2014 – 2020, Bucureștiul și Regiunea București-Ilfov au avut o rată de 

absorbție vizibil mai redusă decât alte regiuni ale țării. Conform datelor Autorității de Management 

pentru Programul Operațional Regional, în timp ce unele județe au închis proiecte cu implementare de 

peste 90%, capitala a rămas cu proiecte întârziate sau blocate între avize, litigii și dispute administrative. 

Paradoxal, orașul cu cel mai mare PIB pe cap de locuitor din România a devenit unul dintre cele mai 

puțin eficiente în utilizarea fondurilor europene destinate infrastructurii, mobilității și eficienței 

energetice, educației, sănătății publice și serviciilor pentru locuitori. 

Mai mult, în actualul exercițiu financiar 2021 – 2027 și în PNRR, Bucureștiul riscă să repete 

același tipar. Vorbim despre miliarde de euro disponibile pentru mobilitate urbană, consolidarea 

clădirilor cu risc seismic, termoficare, regenerare urbană, protecția mediului, digitalizare și reducerea 

poluării, fonduri care pot transforma calitatea vieții și a celor aproape 2,2 milioane de locuitori ai Capitalei. 

Le valorificăm? Insuficient. Le accesăm coordonat? Aproape deloc. Aceasta nu este doar o 

chestiune administrativă, este un cost social suportat de cetățeni. Bucureștenii plătesc prețul acestor 

neîmpliniri atunci când pierd ore în trafic, când se confruntă cu servicii publice neperformante, când își 

duc copiii în școli care nu respectă standardele europene sau când sistemul de termoficare rămâne la 

nivelul anilor ‘80, deși există finanțare europeană disponibilă pentru modernizare. Cum este posibil ca 

Varșovia, Praga sau Budapesta să fi reușit, prin fonduri europene, transformări urbane vizibile, în timp 



ce Bucureștiul, cu un potențial economic ridicat, a stagnat? Diferența nu a fost în resurse, ci în capacitatea 

de a le utiliza coerent, profesionist și fără ambiții politice paralele. 

Cauza este cunoscută: lipsa de coordonare între instituțiile cu responsabilități în dezvoltarea 

capitalei. Bucureștiul funcționează ca un conglomerat de șapte entități administrative, cele șapte primării 

de sector și Primăria Capitalei, fiecare cu propriile priorități, strategii și agende. Acest model nu doar că 

blochează proiectele majore, ci generează suprapuneri, risipă de resurse și o competiție permanentă 

pentru merite politice, nu pentru rezultate. Și, mai nou, vedem în spațiul public o preocupare intensă 

pentru capitalizarea politică a susținerii unor administrații locale, cu declarații și conferințe, care 

marchează „susținerea” unor primari, fără ca această efervescență publică să se reflecte în proiecte reale 

care să aducă beneficii capitalei și locuitorilor săi. Bucureștenii nu au nevoie de susținere mediatică, ci 

de sprijin concret în atragerea și implementarea fondurilor europene. 

În aceste condiții, este nerealist să vorbim despre proiecte de anvergură metropolitană în 

transport, digitalizare, sănătate publică, eficiență energetică sau protecția mediului, atâta timp cât fiecare 

instituție lucrează izolat, fără o viziune integrată și fără obiective comune măsurabile. Accesarea 

fondurilor europene trebuie să devină un indicator central de performanță instituțională, evaluat periodic 

și asumat public de toate autoritățile implicate. Bucureștenii au dreptul la transparență totală privind 

proiectele europene: ce se depune, ce se aprobă, ce se blochează și cine răspunde pentru întârzieri. Nu 

cerem promisiuni, ci rezultate cuantificabile, raportate constant și verificate public. 

Solicit Guvernului României, Primăriei Capitalei și primarilor de sector să prezinte public, până 

cel târziu în primul trimestru al anului 2026, un calendar comun asumat, cu obiective clare și verificabile 

pentru accesarea fondurilor europene destinate Bucureștiului, însoțit de rapoarte trimestriale privind 

stadiul fiecărui proiect finanțat din fonduri UE și PNRR. 

Cetățenii trebuie să vadă transparent dacă lucrurile avansează, unde se blochează și cine își asumă 

responsabilitatea. 

Vă mulțumesc. 

Senator neafiliat, Valentina-Mariana Aldea (Aplauze.) 

 


